

## IV.

### Б Е С Ъ Д А,

сказанная въ тюрьмѣ сел. Благодарнаго въ день празднованія мѣстно чтимой иконы Успенія Божіей Матери (15 авг. 1899 г.)

Молясь здѣсь, предъ св. иконою Небесной Хранительницы сего скорбнаго дома, мы, слушатели — христіане, вмѣстѣ съ тѣмъ должны мыслию перенестись для собственнаго назиданія къ тѣмъ далекимъ временамъ, когда совершилось событіе, празднуемое сегодня нашею православною Церковію и изображенное на этой св. иконѣ. Тогда для вѣрующаго христіанина живо воскреснетъ предъ мысленными очами тотъ смертный одръ—постель, на которомъ возлегла въ сей день

Матерь Божія, чтобы вручить Сыну своему, Христу Богу нашему, Свою пречистую душу и успокоиться отъ тяготы Своей земной жизни. Припомнится и то, какъ тихо угасла эта жизнь, — такъ тихо, что окружавшіе одръ ученики Христовы скорѣе видѣли передъ собою сонъ, а не смерть, отчего и св. Церковь именуетъ настоящей праздникъ „Успеніемъ,“ т. е. сномъ. Но тутъ же невольно припомнится и вся дивная жизнь Богоматери, дорогая для насъ не только тѣмъ сладчайшимъ убѣжденіемъ, что Она—Матерь нашего Спасителя, но всей совокупностью событій, изъ коихъ слагалась эта жизнь Ея. Въ этомъ отношеніи вся Ея жизнь является намъ непрестаннымъ подвигомъ, удивительнымъ проявленіемъ трудолюбія и безцѣннымъ образцомъ безконечнаго, безропотнаго терпѣнія и покорности волѣ Божіей. Посмотрите на Нее еще въ трехлѣтнемъ возрастѣ—какъ охотно Она водворяется при Іерусалимскомъ храмѣ, чтобы съ этой нѣжной поры, въ разлукѣ съ родителями, уже посвятить Себя на подвигъ молитвы, изученіе грамоты и рукодѣлія! Обратите вниманіе, какъ Она, въ дальнѣйшемъ возрастаніи Своемъ, посвящаетъ время Свое чтенію Слова Божія. И эта труженическая жизнь естественно не только не ослабла, а наоборотъ еще болѣе усилилась, когда Она стала Матерью Богочеловѣка и когда Ей пришлось возвращать и воспитывать Сына среди крайней бѣдности и только Своими силами. Смиреніе Ея скрыло отъ насъ много поучительнаго изъ этого времени; но все же мы вѣдаемъ для примѣра, что Іисусъ Христосъ былъ ведомъ ко кресту въ верхней одеждѣ хитонѣ, который „не былъ сшитый, а весь тканый сверху“ (Ісан. XIX, 23) собственноручно Богоматерію.

Но послѣдуемъ за Нею отъ креста, гдѣ материнскія муки какъ бы насквозь пронизывали Ея любвеобильное сердце, заглянемъ мыслію въ домъ ученика Христова св. Іоанна Богослова, послужившій Ей, по преданію, пріютомъ до самой кончины. Здѣсь, уже въ возрастѣ пятидесяти лѣтъ, мы видимъ Ее окруженною безконечною любовію и отъ св.

апостоловъ и отъ все болѣе и болѣе размножавшихся христіанъ. Но не думайте, что теперь Она рѣшилась, хотя на старости лѣтъ, отдохнуть,—нѣтъ: Она и теперь не поклала рукъ, снискивая Себѣ пропитаніе рукодѣліемъ и находя возможность еще пригрѣть около Себя двухъ безпріютныхъ вдовиць! Она же приняла на Себя апостольскій трудъ проповѣдыванія о Христѣ Иисусѣ, Ея Сынѣ! Такъ въ непрестанномъ напряженномъ дѣланіи текла эта чудная жизнь, пока не достигла предѣла, „его же не преjdeши,“ т. е. пока Господь не возжелалъ даровать покой Ея почти семидесятилѣтнему иструдившемуся тѣлу и блаженную обитель душѣ, всегда стремившейся „работати Господеви.“ Она, не смотря на свою душевную чистоту, всею жизнію показала свое непрестанное памятованіе, что за грѣхъ первыхъ людей все человѣчество, въ числѣ другихъ наказаній, должно нести на себѣ и бремя словъ: „въ потѣ лица твоего съѣси хлѣбъ твой“ (Быт. III, 19).

Какой прекрасный образецъ для всего рода человѣческаго! И къ нашему утѣшенію этотъ высочайшій примѣръ не остался безъ подражанія. Большинство людей въ мірѣ смотритъ на трудъ, какъ на естественный удѣлъ нашъ въ этой жизни, — мало того, большинство считаетъ его даже своей утѣхой, радостью въ земномъ существованіи. Трудъ служить способомъ проявленія Богомъ данныхъ намъ талантовъ, трудъ, смирая усталостью нашу плоть и не давая ей губельной праздности, совершенствуется въ то же время нашъ духъ, — трудъ, однимъ словомъ, одухотворяетъ и украшаетъ нашу жизнь тѣмъ, безъ чего она была бы и пуста и безцвѣтна! Хотите, братіе, жизненнаго примѣра сказанному? Послушайте. Нашъ славный угодникъ Божій Сергій Радонежскій былъ нѣкогда смиреннымъ игуменомъ создававшейся въ глуши дремучаго лѣса обители, называемой теперь „Троице-Сергіевской Лаврой.“ Однажды у братіи этой общины недостало хлѣба насущнаго, при чемъ больше всѣхъ голодалъ св. игумень. Наконецъ, ему предстояло получить жалкій хлѣбъ—просто сухія съ плѣсенью корки хлѣба, но

св. страдалецъ принялъ ихъ не даромъ, а взялся собственноручно устроить владѣльцу этой скудной пищи деревянныя сѣни,—принялъ не ранѣе, пока ни выполнилъ своего добровольнаго труда. Такъ, братіе, умѣютъ чтить трудъ! И какъ не уважать его, какъ не преклонять предъ нимъ свою волю, когда все въ мірѣ кругомъ насъ отдаетъ свои силы труду! Посмотрите на вола, везущаго громадный возъ сѣна—какъ онъ напряженъ и съ какимъ постоянствомъ служить онъ въ подмогу человѣку! Не даромъ и Господь упомянулъ объ немъ, сказавъ: „не заграждаютъ уста волю молотящему,“ т. е. трудящемуся, потому что „достоинъ трудящійся своей награды.“

Посмотрите и на такое малое существо, какъ трудолюбивая пчелка или этотъ удивительно хлопотливый муравей, какъ каждый изъ нихъ упоренъ въ своихъ стараніяхъ, конецъ которыхъ прямо таки поражаетъ всякаго, кто внимательно присматривается къ ихъ жизни и трудамъ. Посмотрите, наконецъ, на самый простенькій полевой цвѣточекъ и вы увидите, что и онъ трудится, старательно собирая въ себя нужную ему влагу, постепенно расправляя свои крохотныя лепестки и тщательно наклоняясь въ ту сторону, откуда несетъ къ нему живительный лучъ солнца! И премудрый Промыслъ Божій даетъ этой повидимому ничтожной былинкѣ возможность столь украшаться, „что и Соломонъ во всей своей славѣ не одѣвался такъ, какъ всякая изъ нихъ.“ (Мѡ. VI, 29).

Этихъ ли примѣровъ недостаточно, чтобы заставить насъ —разумныхъ существъ—уважать трудъ?! „Работайте“ же и вы „Господеви со страхомъ,“ какъ бы не понести отвѣта вмѣстѣ съ тѣмъ лѣнливымъ Евангельскимъ рабомъ, который, убоясь труда, закопалъ въ землю свой талантъ, т. е. свои дарованія, силы и способности. Не давайте у себя мѣста мысли, что такое или другое предлагаемое вамъ заботящимися о васъ людьми дѣло тягостно и не по вкусу,—благодарите за него, потому что оно служитъ къ вашему же душевному благу. Да будетъ цѣлью вашей жизни по выходѣ

отсюда трудъ честный, по совѣсти, который и обществу будетъ дорогъ и васъ возвыситъ въ очахъ Божіихъ. Тогда и къ каждому изъ васъ будетъ приложимъ благодѣтельный голосъ Христа: „не далеко ты отъ царствія Божія“ (Мрк. XII, 34), и всѣ святые, и болѣе всѣхъ торжественно чтимая нынѣ Матерь Божія будутъ вамъ невидимыми сотрудниками во всѣхъ вашихъ трудахъ, заступниками въ напастяхъ и надежными путеводителями къ Царству Небесному. Аминь.

Священникъ *В. Гофманъ*.

---